

开发区

## “五线”促产业创新 “双轮”驱增长引擎

产业能级实现大跃升  
构筑高质量发展矩阵

坚持“产业是生存线”理念,以先进制造业为支撑加快构建现代产业体系。建区以来,引进、培育了吉利汽车、晋能光伏、经纬纺机、太重榆液、山西光存蓝光存储、山西龙湖精密电子、中海油(山西)贵金属、振东安欣制药、娃哈哈食品、海玉食品、中鼎物流、苏宁(晋中)物流、天美杉杉奥特莱斯等一批重点企业。目前,全区已形成新能源汽车、装备制造、信息创新3个主导产业,生物医药和医疗器械1个潜力产业,与现代食品、新材料、现代物流3个特色产业组成的“3+1+3”的产业格局,进一步完善“链长制”运行机制。其中,新能源汽车产业集群,集中资源做强吉利晋中基地,推动吉利醇氢重卡全产业链项目、乘用车新车型落地技改项目,以及多家为吉利汽车做零部件的配套企业集中落地。装备制造产业,支持以经纬纺机为龙头的纺机产业集群创新发展;全力推动太重榆液带动全区液压产业整体产能冲刺全国液压行业第一方阵;成立煤机产业联盟,促进晋能美佳、汾西华益、阳煤广瑞达、

多尔晋泽等成员单位特色优势互补、同心开拓市场、创新协同发展。信息创新(含数字经济、人工智能)产业,山西光存信息产业园一期投产、二期项目前期准备工作基本就绪,保持国内蓝光存储行业自主知识产权领军企业地位;大力推动山西龙湖精密电子产业基地、海神机器人、洒脱机器人、优必选机器人、昇日升无人机、迪奥普无人机等企业落地投产见效。生物医药和医疗器械产业,建设建筑面积约13万平方米的医疗器械产业园,作为招引医疗器械项目的专业落地园区。在长三角、珠三角、京津冀等地开展医疗器械专场推介活动,正推动广东康必健、杭州百诚医药MAH平台、辽宁开影立体CT等项目当年签约、当年落地、当年投产。成立山西省药监局晋中医药产品注册指导服务站,创新型的医疗器械产品审批时长可以节约一半以上。

“十四五”期间,综改区晋中开发区认真落实市委“156战略”举措,坚持“项目是生命线、产业是生存线、市场主体是活力线、营商环境是发展线、党的建设是保障线”的“五线”工作理念,全力以赴推动高质量发展。

激发科技创新活力  
赋能产业提质升级

深刻领会把握党的二十届四中全会对科技创新提出的新要求,持续优化打好“大学牌”,用足用好山西大学城、晋中职教港中门类齐全的科教人才技术创新体系,为开发区企业在产品研发、技术改造、技术创新、专技培训、生产用工等方面提供重要支撑。搭建高能级科技创新平台,以“晋创谷·晋中”为核心,建设大学城协同创新发展中心,打造山西传媒——晋中开发区动漫创作基地、大学生创业园、国家级科技企业孵化器、山西双碳会客厅等创新载体,创新活力强劲。目前,全区共有省级以上企业技术中心、重点实验室、新型研发机构等各类创新平台32个,省级以上科技企业孵化器(众创空间)13个。强化企业创新主体地位,实施高新技术企业“树标提质”行动,目前,全区高新技术企业达到218户,国家级专精特新“小巨人”企业6户,专精特新中小企业122户。构建产教融合创新共同体,深化校地校企合作,构建龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同的创新联合体,加快科技成果向现实生产力转化。同时,在全省率先建成了工业互联网数字化转型促进中心,是我市首个也是目前唯一一个省级二级节点,目前已接入区内企业216家,标识注册量100万,标识解析量达301万次。

持续集成改革筑投资洼地  
全方位打造一流营商环境

对入区项目创新推进承诺制、标准化、全代办服务模式,在项目手续上,推行“一网通办、全程网办”,对工业投资项目实行“只进一扇门、服务全承诺、限时全办结、拿地即开工”;在项目落地上,成立招商服务公司,帮助企业快速落地开工投产;在项目服务上,全省首创“全覆盖、全时段、全事项、全标准、全线上、全满意”的“六全代办”服务,为入区重点项目免费提供手续代办服务;在人才用工上,成立人力资源公司,解决企业劳动用工、技能人才培育问题;在企业服务上,成立产业链发展促进部,兜底解决入区企业在项目建设上,全

面升级了“招落开建投一体化先行先试工作机制”。目前,综改区晋中开发区已形成“专班制”闭环式招商、落地、建设、投产、培育、发展一体化服务体系,成为投资条件最好、投资环境最优的一片热土。



## 全面建设清廉晋中

晋中市发展和改革委员会党组

抓实落细“1533”工作举措  
创建“山西省清廉机关建设示范单位”

本报讯 近年来,晋中市发展和改革委员会党组坚持围绕中心、服务大局,认真谋划提出、从严抓实落细“1533”工作举措(紧紧围绕“山西清廉机关建设示范单位”这一目标,紧扣“五个聚焦”,强化“三个突出”、提升“三种能力”),持续营造清廉政治生态,助力打造良好发展环境。

紧扣“五个聚焦”,筑牢清廉建设根基。一是聚焦思想建设,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严格落实党组“第一议题”和中心组学习制度,扎实开展并巩固深化学习教育成果,清廉思想在全机关蔚然成风。二是聚焦组织建设,认真履行全面从严治党政治责任,层层拧紧主体责任、第一责任人责任、“一岗双责”责任链条,不断推进“四强”党支部建设,机关党委荣获全市先进直属党组织,机关第一党支部荣获第一批市直机关“四强”党支部。三是聚焦纪律建设,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,扎实开展廉政谈话和廉政风险排查,修订完善《内部控制基本制度》,严格规范预算管理、政府采购、建设项目管理、干部廉政风险防范能力持续提升。四是聚焦作风建设,出台《关于加强警示教育常态化制度化建设的意见》,分类分层开展常态化警示教育,突出对年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部的教育引导,反腐倡廉、倡廉促廉的思想防线不断筑牢。五是聚焦文化建设,持续开展清廉学习常推送、清廉壁纸进科室、廉洁短信常提醒、清廉承诺践我行、清廉版面强宣传,“学廉、思廉、守廉、践廉”的氛围日益浓厚。

强化“三个突出”,规范权力运行制约。一是突出权责法定,规范权力配置。梳理形成3大类10小项行政权责清单,构建起权责清晰、分工合理、高效运转、依法保障的职能体系。二是突出公开透明,规范权力使用。公开发布涵盖成本监

审、争取国省资金、政府定价权限等10方面权力运行流程图,确保权力运行公开化、程序化和透明化。三是突出制度治权,规范权力监督。紧盯“三重一大”等重要事项,先后修订、完善《权力运行制约体系建设工作方案》《政府采购内部控制管理办法》《行政执法事项清单》《涉企行政检查事项清单》等制度,进一步健全全过程监督权力运行的常态化机制。

提升“三种能力”,护航经济社会发展。一是提升政策执行力。修订《党组工作规则》等制度,不断加强党组把方向、管大局、保落实的领导作用,统筹抓好全市经济社会发展。2024年,晋中市地区生产总值达到2458.8亿元,提前一年完成“十四五”目标。今年,共实施省、市重点项目199个,截至9月底完成投资282.4亿元;前三季度,全市地区生产总值完成1723亿元,全省第4,经济运行稳中有进,高质量发展向新向好。把握前瞻性、科学性,扎实推进《晋中“十五五”规划》编制工作。二是提升风险防控力。建立市级领导包联项目、重点项目“三库”管理等制度,常态化管控项目建设领域廉政风险点。切实抓好“两重”项目“两新”政策落实,在全省率先出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》。2022年以来,晋中市共争取各类政策性资金155亿元,撬动固定资产投资完成2606.2亿元。三是提升治理力。以风清气正的政治生态,赋能为民服务各项事业提质增效,晋中市在全国城市信用排名,比年初上升66位;全市18家民企上榜全省百强;率先在全省全市域范围新建12个应急成品粮油低温储备库;助力破解小微企业融资难、贵、慢难题;推进殡葬服务收费改革;充分发挥以工代赈项目优势,切实将优良作风转化为解民忧、纾民困、暖民心的实际成效。

(武朝婧 苏欣)

## 61.如何理解中国特色社会主义民主是个新事物,也是个好事物?

1945年7月,黄炎培先生造访延安期间,曾坦率地对毛泽东同志说:“我生六十多年,耳闻的不说,所亲眼看到的,真所谓‘其兴也浡焉’,‘其亡也忽焉’……总之没有能跳出这周期率。”毛泽东同志自信地说道:“我们已经找到新路,我们能跳出这周期率。这条新路,就是民主。”没有民主就没有社会主义,人民民主是社会主义的生命。在革命、建设和改革的伟大实践中,我们党始终高举人民民主的光辉旗帜,创立、坚持和完善人民代表大会制度的根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,不断增强党把方向、管大局、保落实的领导作用,统筹抓好全市经济社会发展。2024年,晋中市地区生产总值达到2458.8亿元,提前一年完成“十四五”目标。今年,共实施省、市重点项目199个,截至9月底完成投资282.4亿元;前三季度,全市地区生产总值完成1723亿元,全省第4,经济运行稳中有进,高质量发展向新向好。把握前瞻性、科学性,扎实推进《晋中“十五五”规划》编制工作。二是提升风险防控力。建立市级领导包联项目、重点项目“三库”管理等制度,常态化管控项目建设领域廉政风险点。切实抓好“两重”项目“两新”政策落实,在全省率先出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》。2022年以来,晋中市共争取各类政策性资金155亿元,撬动固定资产投资完成2606.2亿元。三是提升治理力。以风清气正的政治生态,赋能为民服务各项事业提质增效,晋中市在全国城市信用排名,比年初上升66位;全市18家民企上榜全省百强;率先在全省全市域范围新建12个应急成品粮油低温储备库;助力破解小微企业融资难、贵、慢难题;推进殡葬服务收费改革;充分发挥以工代赈项目优势,切实将优良作风转化为解民忧、纾民困、暖民心的实际成效。

人民代表大会制度,是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度。1954年,我们人民共和国的缔造者们,同经过普选产生的1200多名全国人大代表一道,召开了第一届全国人民代表大会第一次会议,通过了《中华人民共和国宪法》,从此建立起中华人民共和国的根本政治制度——人民代表大会制度,这是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造。宪法明确规定:“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。”坚持人民代表大会制度,就是支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督,保证各级国家机关都由人大产生、对人大负责、受人大监督。正如毛泽东同志所说:“我们的主席、总理,都是由全国人民代表大会产生出来的,一定要服从全国人民代表大会,不能跳出如来佛的手掌。”60多年来,人民代表大会制度深深植根于人民之中,不断得到巩固和发展,展现出强大生命力和显著优越性。实践充分证明,这一新型政治制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大

复兴的好制度。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国的一项基本政治制度,是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造,是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。这一新型政党制度,新就新在它是马克思主义政党理论同中国实际相结合的产物,能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益、全国各族根本利益,有效避免了旧式政党制度代表少数人、少数利益集团的弊端;新就新在它把各个政党与无党派人士紧密团结起来,为着共同目标而奋斗,有效避免了一党缺乏监督或者多党轮流坐庄、恶性竞争的弊端;新就新在它通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见和建议,推动决策科学化民主化,有效避免了旧式政党制度囿于党派利益、阶级利益、区域和集团利益决策施政导致社会撕裂的弊端。实践证明,这一制度反映了人民当家作主的社会主义民主政治的本质,构成了中国特色社会主义制度的一个鲜明特色,是我国政治格局稳定的重要制度保证,是对人类政治文明的重大贡献。

民族区域自治制度作为我国的一项基本政治制度,是中国特色解决民族问题的正确道路的重要内容和制度保障。我国是统一的多民族国家,多民族的大一统,各民族多元一体,是老祖宗留给我们的一笔重要财富,也是我们国家的重要优势。56个民族56朵花,56族兄弟姐妹是一家,各民族你中有我、我中有你,像石榴籽一样紧紧抱在一起。70多年前,我们党创造性地把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合,确立了民族区域自治制度,既保证了国家团结统一,又实现了各民族共同当家作主。各族人民在历史上第一次真正获得了平等的政治权利、共同当家做了主人,终结了旧中国民族压迫、纷争的痛苦历史,开辟了发展各民族平等团结互助和谐关系的新纪元。实践证明,民族区域自治制度符合我国国情,在维护国家统一、领土完整,在加强民族平等团结、促进民族地区发展、增强中华民族凝聚力等方面都起到了重要作用。

基层群众自治制度作为我国的一项基本政治制度,是社会主义民主政治建设的基础和重要组成部分。习近平总书记指出:“基层历来是民主政治的发源地和实验田。”基层群众自治制度是党领导人民群众在城乡社区治理、基层公共服务和公益事业中依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,推动基层直接民主的新创造、新实践。新中国成立后,特别是改革开放以来,基层党组织领导的基层群众自治机制不断完善,基层群众自治制度在我国政治制度体系中发挥了十分独特的作用。城市的居民委员会协调会制度、听证会制度、评议会制度、居民来访制度、居委会报告制度等,农村的村民委员会选举、村民会议和代表会议、村民民主管理和民主监督等方式方法,充分保障基层群众享有更多、更切实的民主权利。实践证明,基层群众自治制度是充满活力、独具特色、符合国情的好制度。

总起来说,我国的根本政治制度和基本政治制度是发展社会主义民主政治的制度保障,具有鲜明的中国特色和显著优势。这样的制度安排,能够有效保证人民享有更加广泛、更加充实的权利和自由,保证人民广泛参加国家治理和社会治理;能够有效调节国家政治关系,发展充满活力的政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系,增强民族凝聚力,形成安定团结的政治局面;能够集中力量办大事,有效促进社会生产力解放和发展,促进现代化建设各项事业,促进人民生活质量和水平不断提高;能够有效维护国家独立自主,有力维护国家主权、安全、发展利益,维护中国人民和中华民族的福祉。我们完全有信心、有能力把我国社会主义民主政治的优势和特点充分发

挥出来,为人类政治文明进步作出充满中国智慧的新贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答